

习近平在广东考察时强调 改革不停顿 开放不止步

改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个100年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招

我们要坚持改革开放正确方向，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，既勇于冲破思想观念的障碍，又勇于突破利益固化的藩篱。我们要尊重人民首创精神，在深入调查研究的基础上提出全面深化改革的顶层设计和总体规划，尊重实践、尊重创造，鼓励大胆探索、勇于开拓，聚合各项相关改革协调推进的正能量

新华社广州12月11日电 中共中央总书记、中央军委主席习近平近日在广东考察工作，他强调，党的十八大向全党全国发出了深化改革开放新的宣言书、新的动员令，全党全国各族人民要坚定不移走改革开放的强国之路，更加注重改革的系统性、整体性、协同性，做到改革不停顿、开放不止步，为全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化而团结奋斗。

7日至11日，习近平在广东省委书记汪洋和省长朱小丹陪同下，来到深圳、珠海、佛山、广州，深入农村、企业、社区、部队和科研院所进行调研。习近平表示，这次调研之所以到广东来，就是要到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程，将改革开放继续推向前进。

8日上午9时许，莲花山公园，游客络绎不绝，习近平来到这里，向伫立在山顶的邓小平铜像敬献花篮。俯瞰深圳市的繁荣景象，习近平感慨地说，我们来瞻仰邓小平铜像，就是要表明我们将坚定不移推进改革开放，奋力推进改革开放和现代化建设取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。离开前，习近平挥锹铲土，种下一棵高山榕树。

一路上，习近平反复强调，改革开放是我们党的历史上一次伟大觉醒，正是这个伟大觉醒孕育了新时期从理论到实践的创造。实践证明，改革开放是当代中国发展进步的活力之源，是我们党和人民大踏步赶上时代前进步伐的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。

习近平指出，现在我国改革已经进入攻坚期和深水区，我们必须以更大的政治勇气和智慧，不失时机深化重要领



图为习近平在深圳莲花山公园与当年参与特区建设的老同志交谈。
新华社记者 兰红光摄

域改革。深化改革开放，要坚定信心、凝聚共识、统筹谋划、协同推进。改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个100年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放也永无止境，停顿和倒退没有出路。我们要坚持改革开放正确方向，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，既勇于冲破思想观念的障碍，又勇于突破利益固化的藩篱。我们要尊重人民首创精神，在深入调查研究的基础上提出全面深化改革的顶层设计和总体规划，尊重实践、尊重创造，鼓励大胆探索、勇于开拓，聚合各项相关改革协调推进的正能量。

几天来，习近平还先后到深圳市罗湖区渔民村、深圳光启高等理工研究院、腾讯计算机系统有限公司、中航通用飞机有限责任公司珠海基地、广东工业设计城、顺德区

黄龙村和广州东濠涌，了解经济结构调整和生态文明建设情况，看望困难群众。他希望广东继续在改革开放中发挥窗口作用、试验作用、排头兵作用，为经济社会发展增添新动力。习近平还考察了深圳前海深港现代服务业合作区、珠海横琴新区，勉励深圳、珠海深化粤港澳合作，努力相互促进、互利共赢。

考察结束时，习近平听取了广东省委和省政府的工作汇报。他强调，全面建成小康社会要靠实干，基本实现现代化要靠实干，实现中华民族伟大复兴要靠实干。各级领导干部要牢记“空谈误国，实干兴邦”的道理，坚定理想信念，保持奋发有为的精神状态，提高推动科学发展能力，切实改进作风，脚踏实地创造新的更大的业绩。

王沪宁、栗战书和中央有关部门负责同志陪同考察。

新十年的中国机遇与挑战

贾秀东

中国正迎来新的10年。这10年，机遇空前，挑战空前。

10年，历史长河一瞬间。这“历史一瞬间”里，无论个人成长过程还是国家发展进程，又可以发生多少个“剧变”和“巨变”。回望中国与世界经历过的一个个“瞬间”，总给人一种沧海桑田的感觉。

在“历史一瞬间”里，对于任何国家和个人，但凡有追求，都会面临着种种机遇和挑战，如何加以把握和应对，选择就弥足珍贵。选择不同，结果就会不同，甚至大相径庭。

在新世纪第一个“历史一瞬间”里，中国取得了新的跨越式进步，与世界的互动也达到了空前密切程度，用“举世瞩目”来形容一点儿也不过分。这一进步来之不易，是抓住了前所未有的历史性机遇，战胜一系列前所未有的国内外重大挑战取得的。一句话，我国对新世纪头10年国家发展重要战略机遇期的判断是正确的，更没有错失良机。

下一个“历史一瞬间”，我国发展将面临的机遇与挑战仍需用“前所未有”来描绘。两个“前所未有”在日常生活中也有体现。我们常会遇到一些疑问：

经过几十年高速发展，现在中国强大了，似乎很多国际问题就可迎刃而解了，可为何感觉中国却遭遇那么多国际纠纷甚至明目张胆的挑战？

明明是中国放低身段同各国打交道，遇到纷争也往往选择后发制人，但仍被一些国际舆论歪曲为“咄咄逼人”、“富有挑衅性”，难道中国成了“弱小时挨打，强大时挨骂”？

在国内，蓬勃发展的难掩层出不穷的问题，似乎总是“按下葫芦浮起瓢”。因此，一些国民有种种挫折感，出现一种烦恼。

同当今其他大国相比，两个“前所未有”并存，是我国发展阶段和国内外环境决定的，显得十分独特。所谓挑战，就是我国发展受到的制约；所谓机遇，就是我国发展存在的有利条件。“两个前所未有”决定了我国正处于“成长中的烦恼”。

这个“烦恼”的具体体现，从国内讲是物质文化总体条件的改善与民众对美好生活的期待同时增加之间的矛盾，从国际讲是中国综合国力和国际影响力与外部对我战略防范和牵制同步增加之间的矛盾。

也就是说，空前的国家发展和社会进步极大地拓展了我国应对国内外问题的手段和能力，和平与发展的时代潮流又助我们一臂之力，但这种手段和能力对内还不足以满足民众日益增长的物质文化需求，对外还不足以使我们完全得心应手地应对日益增加的国际挑战。

上述两对主要矛盾将伴随着我们度过下一个“历史一瞬间”。与此同时，我国日益增长的发展手段和能力以及国际国内大势将为我们实现全面建成小康社会目标保驾护航。此外，中共十八大关于内政外交的总体布局就是面临两个“前所未有”所作出的选择。这三个方面就构成了新的历史条件下国家发展重要战略机遇期的基本内涵和条件。

有矛盾不怕，有烦恼不怕，我们只要审时度势，在机遇和挑战面前坚持好我们的选择，并用我们的选择和手段去影响世界，促成中国与世界的良性互动，就能确保在下一个“历史一瞬间”赢得主动，赢得优势，赢得未来，并实现中国与世界共赢。

(作者为中国国际问题研究所特聘研究员)

本栏目主持人: 陈振凯



我国最大渔政船入列

12月11日,5800吨级中国渔政206船入列中国渔政东海总队,首赴我国东海海域执行护渔维权任务。中国渔政206船是我国目前吨位最大、性能最先进的大型渔政船之一。该渔政船的入列,将进一步提升中国渔政专属经济区巡航和护渔维权执法能力。



图为中国渔政206船首航赴东海海域执行护渔巡航任务。新华社记者 张建松摄

前11个月

全国财政收入超10万亿元 土地出让收入同比降17.5%

本报北京12月11日电 收入7871亿元,同比增长21.9%;前11个月累计收入108903亿元,比去年同期增长11.9%。

我国加大对西藏农牧民用电支持 “十二五”末西藏乡镇通电率将达100%

据新华社北京12月11日电 (记者于文静、吴小康)受农村人口居住分散、交通不便等多种因素制约,拥有300万人口的西藏自治区至今约有50万农村人口生活在无电状态。水利部水电局相关负责人近日表示,开发当地丰富的水能资源,实行分散分布式供电,是解决西藏农牧民用电最有效的途径。水利部今后将在资金、人才、科技等方面,进一步加大农村水电援藏力度。

据水利部2009年开展的农村水能资源复查数据,西藏水能资源丰富,理论蕴藏量2.3亿千瓦,占全国总量的13,其中农村水能资源技术可开发量904.7万千瓦。西藏先后建成农村水电站358座,装机容量16.7万千瓦,农村水电供电范围涉及56个县,其中农村水电独立供电的有39个县,农村水电在解决西藏农牧民用电中发挥着重要作用。到“十二五”期末,西藏乡镇通电率将达到100%,电力人口覆盖率将达到95%。

李克强会见美国前总统

据新华社北京12月11日电 (记者熊希艳)国务院副总理李克强11日在中南海紫光阁会见美国前总统卡特。李克强说,卡特先生任美国总统期间,中美正式建交。中美两国关系从交手、到握手,再到携手,不断走向成熟,这是两国几代领导人和两国人民共同努力的结果,值得珍惜和维护,两国关系的意义和影响也日益超越双边范畴。虽然在交往合作中仍不可避免有这样那样的问题,但中美加强合作始终是大趋势,只要坚持相互尊重,管控分歧,包容发展,拓展共同利益,使友好的纽带更加紧密,中美双赢是可以实现的。

王岐山会见美国副财长

新华社北京12月11日电 (记者刘华)国务院副总理王岐山11日在中南海会见美国财政部长盖特纳委托来华访问的美国财政部副部长布雷纳德。双方就中美经济关系、世界经济形势等交换了看法。

台盟九大在京开幕

王岐山代表中共中央致贺词

本报北京12月11日电 (记者任成琦)台湾民主自治同盟第九次全盟代表大会12月11日在北京开幕。中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山会见全体与会代表,并代表中共中央致贺词。

贺词表示,全面建成小康社会,在中国特色社会主义道路上实现中华民族伟大复兴,必须最广泛地凝聚包括民主党派和无党派人士在内的全国各族人民的智慧和力量。实现祖国和平统一,是两岸同胞的共同心愿,也是全体中华儿女的不懈追求。当前,两岸关系保持和平发展良好势头,台盟发挥作用的舞台更加广阔。希望台盟牢牢把握巩固深化两岸关系和平发展的重要契机,积极与台湾社会各界人士和基层民众开展交往,努力团结台湾同胞共同反对“台独”,认同“九二共识”,密切两岸经济交流,增进两岸文化认同,不断增强感情基础。

我国成为唯一“申遗”连续十年成功的国家

拥有世界遗产总数居世界第三

12月11日 《中华人民共和国文物保护法》颁布30周年

我国已成为唯一连续十年“申遗”成功的国家

世界遗产总数达43项(居世界第三位)

我国已建立日趋完善的文物保护法律法规体系截至2012年我国现行有效的文物保护法规文件达500余件主要内容包括:

- 《中华人民共和国文物保护法》(我国文化领域第一大法)
- 《历史文化名城名镇名村保护条例》
- 《长城保护条例》等法律法规、部门规章
- 《北京历史文化名城保护条例》
- 《安徽省皖南古民居保护条例》
- 《重庆市红岩革命遗址保护条例》等地方性法规和规章
- 《武陵源风景名胜区保护条例》
- 《保护水下文化遗产公约》等我国加入的国际公约和签署的双边协定